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Jadwiga Sadowska 

 

Z HISTORII KACZKOWA STAREGO I NOWEGO W PARAFII BROK (OD XV 

WIEKU) 

W grudniu 2024 roku ukazała się książka mojego autorstwa, zatytułowana Z historii 

Kaczkowa Starego i Nowego w parafii Brok (od XV wieku). Powstała jako uzupełnienie 

wydanej kilka lat temu książki Mieszkańcy Kaczkowa Starego i Nowego w parafii Brok 

(od połowy XVIII do połowy XX wieku). Część tekstów jest poprawioną i uzupełnioną 

na podstawie odnalezionych nowych dokumentów, wersją wiadomości tam 

zamieszczonych. Uzupełnione zostały teksty o rekrutach z Kaczkowa powołanych do 

służby w carskiej armii w latach 1832-1915, o emigracji mieszkańców Kaczkowa do 

Stanów Zjednoczonych w latach 1900-1915, o szkolnictwie we wsi (od 1808 roku) o 

szkole dla leśników (Zakładzie Praktyki Leśnej) w Feliksowie, utworzonej w 1860 roku, 

o życiu codziennym na wsi w okresie przedwojennym.  

Nowe teksty powstały na podstawie najdawniejszych dokumentów biskupów 

płockich, w tym przede wszystkim spisów lustracyjnych, czyli przeglądów 

gospodarczo-społecznych z lat 1650, 1692, 1773, 1785. zachowanych (niestety 

niepełnych) brokowskich metryk parafialnych z XVII i XVIII wieku oraz innych 

dokumentów. W książce odtworzono chronologicznie osadnictwo w obu wsiach, 

podając, kto, kiedy i skąd przybył do wsi i tu osiadł. Opisano też zwyczaje świąteczne i 

ludowe, znane we wsi.  

Jeden tekst, autorstwa Jerzego Madzelana, dotyczący zatargu między wsią a 

brokowskim proboszczem o tzw. dziesięcinę w latach 1837-1838 został pierwotnie 

opublikowany z jego książce pt. Ludzie i wydarzenia. Opowieści z historii Broku, 

Ostrowi i okolic (Ostrów Maz., 2022). Kilka tekstów dotyczących Kaczkowa w czasie 

II wojny światowej pochodzi z pracy zbiorowej Wojna 1939-1945 we wspomnieniach 

mieszkańców Ostrowi Mazowieckiej i okolic, przygotowanej przeze mnie i Alinę 

Wierzbicką z Miejskiej Biblioteki Publicznej w Ostrowi, wydanej 2019 roku, w 80. 

rocznicę wybuchu wojny. Są to spisane wspomnienia osób, które były świadkami tych 

wydarzeń lub znały je z opowiadań i dokumentów rodzinnych.   
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MIESZKAŃCY KACZKOWA STAREGO I NOWEGO W LATACH 1918-1945 

Po odzyskaniu przez Polskę niepodległości przeprowadzono w 1919 roku nowy podział 

administracyjny na województwa, powiaty i gminy. Od sierpnia 1919 do kwietnia 1939 roku 

powiat ostrowski (od 1926 nazwa Ostrów Mazowiecka) włączony był do województwa 

białostockiego. W 1939 roku został włączony do województwa warszawskiego. Wsie 

Kaczkowo Stare i Nowe należały do gminy Orło (utworzonej w 1868 r.) mającej do 1922 roku 

siedzibę w Broku, a w latach 1922-1954 roku – siedzibę w Małkini. W czasie I wojny 

światowej, gdy od połowy 1915 do 1918 roku Polskę okupowały wojska niemieckie, Małkinia 

została formalnie ustanowiona gminą. Podobnie było w czasie ostatniej wojny. Po wojnie, w 

latach 1954-1972 gmina (gromadzka rada narodowa) Orło miała siedzibę we wsi Orło. Od 1973 

roku obie wsie należą do gminy Brok.   

Od początku lat dwudziestych, zaczęto parcelować dawne folwarki i majątki rządowe 

na Feliksowie, w Czuraju, Tartowiźnie, Broku, Orle, Udrzynie. Ziemię otrzymywali m.in. 

żołnierze biorący udział w wojnie polsko-bolszewickiej 1920 roku. Do wsi zaczęli napływać 

przybysze, którzy otrzymali ziemię w Feliksowie za udział w tej wojnie, a także wyrobnicy, 

nieposiadający ziemi, pracujący na folwarku w Udrzynie, ale również tacy, którzy pochodzili 

z Kaczkowa. Osiedlali się na Zamościu pod lasem lub nad Broczyskiem. Byli również tacy, 

którzy kupili gospodarstwa lub ożenili się w Kaczkowie.  

W 1921 roku wieś została podzielona na Kaczkowo Stare i Nowe. Podział ten 

poświadczony jest w Skorowidzu miejscowości Rzeczypospolitej Polskiej1, opracowanym na podstawie 

powszechnego spisu ludności, przeprowadzonego w połowie 1921 roku i innych źródeł urzędowych.   

Czuraj i Brok Poduchowny (okolice Starego Miasta, na północ, przy drodze Brok – Grabownica 

Nowa) włączono w 1922 roku do miasta Brok2, a w 1924 roku osadę Tartowiznę i folwark 

Brok3, czyli praktycznie dzisiejsze Zamoście. Tartowizna znajdowała się nad Broczyskiem, 

bezpośrednio za mostem po stronie Kaczkowa Nowego, naprzeciwko Czuraja. Jej nazwa 

wywodzi się prawdopodobnie od dzierżawcy Michała Tarty z Gliny, który w 1756 roku żenił 

się z Marianną Żachową z Kaczkowa.  W 1781 roku biskup płocki Michał Jerzy Poniatowski 

przekazał Tartowiznę jako beneficjum Brokowskiemu Bractwu Różańcowemu. Było to 35 

mórg pola ornego i 9 mórg łąki. Wówczas mieszkał tam i obrabiał to pole Maciej Parys z 

 
1 Skorowidz miejscowości Rzeczypospolitej Polskiej. T. V.:  Województwo białostockie. Warszawa 1924. 
2 Rozporządzenie Rady Ministrów o utworzeniu miasta Broku. Dziennik Ustaw z 26 stycznia 1922 r., nr 12, poz. 

107. 
3 Rozporządzenie Rady Ministrów o włączeniu osady Tartowizna i folwarku Brok do gminy miejskiej Broku w 

powiecie ostrowskim. Dziennik Ustaw z 22 grudnia 1924 r., nr 17, poz. 1049. 
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rodziną4.  W XVIII wieku w Tartowiźnie mieszkały dwie rodziny Parysów: Maciej Parys (syna 

Marcina i Zofii Kuśpielówny) oraz jego syn Franciszek Parys.  Mieszkał też tam Andrzej 

Smółkowski, żonaty z Marianną Parysówną. Z czasem przeprowadzili się oni do Kaczkowa. 

Około 1890 roku do Tartowizny sprowadziła się rodzina Hilarego Socika i Marianny Graczyk 

z Błędnicy. Tu osiedli ich synowie: Stanisław - żonaty z Justyną Frydrych (i ich syn Jan Socik, 

żonaty z Anną Rutkowską) oraz Maciej – żonaty z Marianną Bieżuj (i ich syn Andrzej, żonaty 

z Janiną Siekierską). W tym miejscu, dziś nazywanym ulicą Zamoście, należącą do Broku, 

mieszkają ich potomkowie. 

 

Mapa okolic Broku z zaznaczeniem Kaczkowa, Broku Poduchownego, Czuraja i Tartowizny 

  

Na podstawie tego samego rozporządzenia z grudnia 1924 roku włączono folwark 

brokowski znajdujący się za mostem na Broczysku (Zamoście) w kierunku Kaczkowa Nowego, 

do Broku. Dzisiejsza granica między Kaczkowem a ulicą Zamoście przebiega obok krzyża 

morowego (dwuramiennego) postawionego pierwotnie w roku 1940 podczas epidemii tyfusu, 

zastąpionego w 2022 roku nowym krzyżem metalowym. Tereny Zamościa należały pierwotnie 

w części do kościoła brokowskiego. W dokumentach XVIII-wiecznych, zapisano: „W 

pierwszym polu za mostem i za rzeką Brokiem [Broczyskiem] włóka jedna nazwana u Zimnej 

Wody [nazwa ta znana jest do dziś], zaczynająca się od ról miejskich poprzecznych ciągnie się 

borem zarosłym i błotami wypada nad Bug […]. Druga włóka w tymże polu zaczyna się od 

rzeki Brok [Broczysko], ciągnie się do boru i ról dworskich brokowskich […]. Do tegoż pola 

łąka pod wsią Glina […]5.  

 
4 Zob. Jerzy Madzelan, Brokowskie Bractwo Różańcowe (1696-1935), [w:] Brok nad Bugiem. W stulecie 

odzyskania praw miejskich, Brok 2022, s. 110-111. 
5Materiały do dziejów ziemi płockiej. T. 12. Zebrał ks. Michał Marian Grzybowski, Płock 2011, s. 17.  
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Zamoście nie miało statusu osady ani wsi. Nazwa ta nie występuje metrykach 

kościelnych. Był to folwark brokowski, znajdujący się za mostem na Broczysku.  Mieszkańcy, 

który osiedlali się na tym terenie (przedłużenie dzisiejszej wsi Kaczkowo Nowe), zaliczani byli 

do Kaczkowa. W metrykach rodzin Jakubowskich, Kajów, Kruków, Malarskich, Falbowskich, 

Szulęckich, którzy sprowadzali się tu od połowy XIX wieku do lat dwudziestych XX wieku, 

jako ich miejsce zamieszkania, podawane jest Kaczkowo. Około roku 1923, po parcelacji 

folwarku brokowskiego, na dzisiejszym Zamościu (pod lasem) zaczęły osiedlać się osoby 

niemające ziemi, urodzone lub zamieszkałe głównie w Udrzynie, ale także w Broku, na Czuraju 

lub w Kaczkowie. Dostali oni działki pod lasem, u „zimnej wody”. W ten sposób osiedliły się 

rodziny Fidurów, Gąsiewskich, Łukaszewskich, Rukatów, Socików (z Czuraja), Szulęckich, 

Filipiaków, Sadowskich, Frankowskich, Siekierskich. 

  

W latach dwudziestych do Kaczkowa Starego sprowadzili się:  

Piotr Pluskota (nazywany Plaskota) z okolic Rzekunia, kowal, kupił około 1920 roku 

gospodarstwo od Ludwika Męzińskiego. Jego synowie Andrzej i Czesław byli kowalami, Józef 

był szewcem. Czesław ożenił się ze Stefanią Parysówną, mieszkali w Feliksowie; Andrzej 

ożenił się z Janiną Korzebiówną, mieszkali w Kaczkowie Starym; Józef ożenił się z Wiktorią 

Wędzicką, mieszkali na Morgach w Kaczkowie Starym.   

Józef Dmochowski z Broku (ur. w Szulborzu), sprowadził się z rodziną około 1922 

roku; otrzymał pole z parcelacji folwarku w Czuraju, sięgające na wschodzie granicy dawnego 

Zakładu Praktyki Leśnej, na zachodzie granicy dzisiejszego Czuraja i Kaczkowa Starego. 

Mieszkali tu do końca wojny (1945).   

Franciszek Deptuła z Tuchlina, sprowadził się z rodziną w 1922 roku; otrzymał pole z 

podziału majątku rządowego w Feliksowie.  

Jan i Stanisław Stepnowscy z Przyjm, otrzymali w 1922 roku pole z podziału majątku 

rządowego w Feliksowie za udział w wojnie polsko-bolszewickiej1920 roku; Jan ożenił się w 

Kaczkowie z Wiktorią Falbowską; Stanisław ożenił się z Rozalią Paradowską z Przyjm. 

Aleksander Koziara z Gliny, otrzymał pole z podziału majątku rządowego w Feliksowie 

za udział w wojnie polsko-bolszewickiej 1920 roku; sprowadził się z żoną Pauliną Żach. 

Jan Kielczyk z Małkini (ur. w okolicach Radzymina), ożenił się w 1921 roku z Marianną 

Gotowicką, mieszkali w Kaczkowie Starym, na Plebańskiem (u rodziny Gotowickich). 

Jan Fabiański z Kańkowa, ożenił się w 1923 roku z Anną Nowicką (z domu Borowa), 

wdową po Czesławie Nowickim, mieszkali w Kaczkowie Nowym.   
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Roch Rzempołuch, gajowy z Broku (rodzina pochodziła z okolic Złotorii), żonaty z 

Marianną Jakubowską, następnie z Marianną Brzostkówną, strzelec leśny. Mieszkali w Rudzie, 

Broku, Ostrowi. Otrzymał około 1923 roku pole z podziału majątku rządowego w Feliksowie.  

Józef Rybakiewicz z Czuraja, żonaty z Marianną Korzebiówną, otrzymał około 1923 

roku pole z podziału majątku rządowego w Feliksowie. 

Kacper Deluga z Orła, sprowadził się około 1922 lub 1923 roku; kupił małą działkę z 

tzw. działek orłowskich (dawna działka szkolna) od rodziny Zawiszów z Orła. 

Piotr Figat z Kaczkowa Nowego, ożenił się w 1924 roku z Anną Brzostkówną z 

Feliksowa. Tu mieszkali. 

Piotr Kuczewski z Czuraja (ur. w Dudach), ożenił się w 1924 roku z Rozalią Falbowską, 

mieszkali na w Kaczkowie Starym, na Morgach. 

Wincenty Reluga z Nagoszewa, ożenił się w 1928 roku z Wiktorią Męzińską.  

Julian Sobieski z Błędnicy, sprowadził się w 1932 lub 1933 roku. Jego żona Rozalia 

Figatówną odziedziczyła po ojcu Antonim Figacie działkę z tzw. morgów kowalskich. 

Stanisław Skonieczny z Małkini, ożenił się w 1937 roku ze Stanisławą Parysówną. 

Wincenty Kulesza z Osuchowej  (lub Nagoszewa), ożenił się w 1938 roku z Marianną 

Nicińską, mieszkali w Kaczkowie Starym, na Grzybówce.  

 

Do Kaczkowa Nowego sprowadzili się: 

Julian Fidura z Udrzyna, sprowadził się około roku 1922 z żoną Teofilą i dziećmi (m.in. 

Franciszek, Wincenty, Józefa), mieszkali na dzisiejszym Zamościu (pod lasem).  

Stanisław Łukaszewski z Udrzyna, sprowadził się około 1922 roku z żoną Weroniką i 

dziećmi (m.in. Jan, Janina, Stanisław, Czesława, Apolonia), mieszkali na dzisiejszym Zamościu 

(pod lasem). Ich dzieci Jan, Janina, Apolonia mieszkały w Kaczkowie Nowym.   

Jan Fabiański z Kańkowa, ożenił się w 1923 roku z Anną Nowicką (z domu Borowa), 

wdową po Czesławie Nowickim. 

Franciszek Filipiak z Rażn (parafia Sadowne), ożenił się w 1923 roku z Rozalią 

Jakubisiak, mieszkali na dzisiejszym Zamościu (pod lasem). 

Jan Gąsiewski z Czuraja (ur. w Udrzynie), ożenił się w 1923 roku z Aleksandrą 

Krukówną, mieszkali na dzisiejszym Zamościu (pod lasem). 

Marceli Śladewski z Nagoszewa, ożenił się w 1924 roku z Heleną Artychowską, 

mieszkali na gospodarstwie Józefa Artychowskiego. 

Wacław Stefańczyk z Kaczkowa Starego, ożenił się w 1927 roku z Leokadią Kajówną, 

mieszkali na dzisiejszym Zamościu (przy drodze głównej w Kaczkowie Nowym). 
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Aleksander Socik (syn Kazimierza) z Czuraja (rodzina Kazimierza pochodziła z 

Błędnicy, a mieszkali na Czuraju), przeprowadził się na dzisiejsze Zamoście (pod lasem). Na 

terenie Tartowizny (dzisiejsze Zamoście przy drodze głównej) mieszkała od końca XIX wieku  

(i mieszka) rodzina Macieja Socika (syna Hilarego).  

Stefan Barciński z Orła, żonaty z Czesławą [nazwisko?], którego ojciec kupił w latach 

dwudziestych na dzisiejszym Zamościu (nad Broczyskiem) pole od Kotowskiego z Broku. 

Na dzisiejszym Zamościu (pod lasem) mieszkali też: Antoni Rukat z Broku (żonaty ze 

Stefanią Szulęcką), Aleksander Szulęcki (żonaty z Józefą Borową), a po drugiej stronie drogi 

do Gliny mieszkali: Witold i Eugeniusz Frankowscy oraz Władysław Siekierski.  

Od lat dwudziestych XX wieku mieszkańcy Zamościa, Czuraja, Tartowizny stali się 

mieszkańcami Broku.   

W czasie wojny i od 1945 roku do końca XX wieku, osiedlili się w Kaczkowie 

Starym:  

Henryk Bednarczyk z Kuskowizny, ożenił się z Heleną Nicińską 

Antoni Gałązka z Czuraja, ożenił się z Kazimierą Stefańczykówną 

Henryk Męziński z Rogóźni, ożenił się z Władysławą Korzebiówną  

Aleksander Przywoźny z Czuraja, ożenił się ze Stefanią Korzebiówną  

Wincenty Szymański z Przyjm, ożenił się z Władysławą Stepnowską  

Antoni Śladewski z Nagoszewa, ożenił się z Zofią Przywoźną 

Bernard Świerżyński z Nieskórza, ożenił się z Jadwigą Relugówną 

Stanisław Zbiejczyk z Czuraja, ożenił się ze Stefanią Kutówną 

Katarzyna Zyśk z Orła, kupiła jedną z tzw. działek orłowskich koło szkoły. 

W Antonowie zamieszkali pracownicy związani z leśnictwem: 

Ryszard i Teresa Długołęccy z Turki   

Henryk i Weronika Krukowie z Pustych Łąk 

Adolfina Klepacka, wdowa po leśniku Romanie Klepackim 

Katarzyna Frankowska, wdowa po gajowym Czesławie Frankowskim 

Leśniczy Wacław i Karolina Lewandowscy 

Na Zamościu (przy drodze) po wojnie zamieszkali: 

Stanisław Małkiński z Broku, ożenił się z Marianną Łukaszewską 

Franciszek Piędziak z Kozik, ożenił się z Apolonią Łukaszewską  

Lucjan Rybakiewicz z Czuraja, ożenił się z Łucją [Lucyną] Stefańczykówną. 
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W czasie wojny 1939-1945 w okolicy panowała epidemia tyfusu. Zmarli wówczas w 

Kaczkowie Starym: Władysław Bednarczyk (mąż Magdaleny), Stanisław Sadowski (mąż Anny 

Krysiakowej), Marcjanna Nicińska, Szczepan Ruciński. Zmarła też Eleonora Bohuszowa, żona 

leśniczego z Antonowa, która robiła zastrzyki przeciw tyfusowi.   

W Kaczkowie Nowym zmarły trzy siostry Korzebiówny: Anna (Stefańczykowa), 

Wiktoria (Brzostkowa) i jej syn Stanisław Brzostek, Józefa (Bodzonowa) i jej mąż Franciszek 

Marianna Gasiowa, Helena Przywoźna, Piotr i Aleksandra Radomscy. 

Śladem po epidemii były krzyże morowe postawione w Kaczkowie Nowym (niżej) i na 

Feliksowie (nie zachował się). Do dziś stoi taki stary krzyż morowy w Sumiężnem.  

 

 

Krzyże morowe z 1940 roku i 2022 r. Nowy został postawiony przez                                                              

Dariusza Rucińskiego na miejscu krzyża starego (fot. J. Sadowska) 
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W 1921 roku przeprowadzono pierwszy powszechny spis ludności w odrodzonej 

Polsce. W Kaczkowie Starym zapisano wówczas 391 osób + 35 w Feliksowie (58 domów + 9 

innych budynków mieszkalnych + 6 w Feliksowie), a w Nowym – 281 (44 domy)6. Mieszkańcy 

obu wsi byli wyłącznie narodowości polskiej.  

W 1943 roku w Kaczkowie Starym było 470 osób, a w Nowym - 291. Po wojnie, według 

spisu powszechnego z 1950 roku Kaczkowo Stare miało 440 mieszkańców, Nowe – 263,  w 

1960 – Kaczkowo Stare – 436, Nowe – 259, w 1970 roku Kaczkowo Stare miało 427 

mieszkańców, a Nowe - 277, w 1978 – Kaczkowo Stare – 356, Nowe – 250 mieszkańców7. 
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